附件
储能、负荷侧等市场主体参与陕西电网调峰、顶峰辅助服务市场实施细则（试行）
为推动储能、负荷侧等市场主体有序参与陕西电力辅助服务市场，进一步促进电力保供和新能源消纳，在《陕西电力辅助服务市场运营规则（试行）》（西北监能市场〔2019〕82号）的基础上，制定以下实施细则。
一、第一章 总则
（一）原第一条“为规范调峰辅助服务管理”修订为“为规范调峰、顶峰辅助服务管理”。
（二）原第二条“本规则适用于陕西省级及以上调度机构调管的并网发电机组，电力用户及独立辅助服务提供商条件成熟后可参与市场”修订为“本规则适用于陕西省级及以上调度机构调管的并网发电机组、经市场准入的储能设施、可调节用户。电动汽车平台、虚拟电厂平台等独立辅助服务提供商条件成熟后可参与市场”。
（三）原第四条“本规则中的辅助服务主要包括有偿调峰交易、调停备用交易，条件成熟后开展可调节负荷交易和电储能交易等品种”修订为“本规则中的辅助服务主要包括深度调峰交易、应急启停交易、自备电厂交易、可调节用户交易和储能交易”。
二、第二章 市场成员
第十条市场主体内容修订如下：
电力辅助服务市场的市场主体为陕西省级及以上调度机构调管的并网发电厂（包括火电、风电、光伏等），以及经市场准入的储能设施、可调节用户。新建并网机组通过整套启动试运行后纳入辅助服务市场范围。可调节用户要求为已参与中长期电能量交易的市场主体，相关中长期电能量交易结算、偏差考核等要求按现有陕西电力市场规则体系执行。
三、第三章 辅助服务品种
（一）第三章章节名称由“调峰辅助服务”修订为“辅助服务品种”。
（二）第三章中有关“调峰辅助服务”、“调峰服务”描述均统一修订为“辅助服务”。
（三）原第十二条辅助服务定义内容修订如下：
本规则所指辅助服务是指并网发电机组、可调节用户或储能设施，按照电网调峰、顶峰需求，平滑、稳定调整机组出力、改变机组运行状态或调节负荷所提供的服务。
（四）原第十三条“有偿调峰服务在陕西电力辅助服务市场中交易，暂包含深度调峰交易、调停备用交易，条件成熟后开展可调节负荷交易和电储能交易”修订为“有偿辅助服务在陕西电力辅助服务市场中交易，包含深度调峰交易、应急启停交易、自备电厂交易、可调节用户交易和储能交易”。
（五）原第十六条“调峰辅助服务在调度机构调用后方产生费用和补偿，机组自身原因需带低负荷运行及机组启停期间负荷率较低等情况均不计入调峰辅助服务”修订为“辅助服务在调度机构调用后方产生费用和补偿，机组自身原因需带低负荷运行、机组启停期间负荷率较低及储能设施自行充放电等情况均不予以辅助服务补偿”。
四、第四章 深度调峰交易
（一）原第二十五条“阶梯式”报价内容修订如下：
深度调峰交易采用“阶梯式”报价方式和价格机制，发电企业分四档浮动报价，具体分档及报价上、下限见下表：
	报价档位
	火电机组负荷率
	报价下限
（元/MWh）
	报价上限
（元/MWh）

	第一档
	40%≤负荷率＜50%
	0
	300

	第二档
	30%≤负荷率＜40%
	0
	550

	第三档
	20%≤负荷率＜30%
	0
	800

	第四档
	负荷率＜20%
	0
	1000


（二）原第三十条、第三十一条、第三十二条不再执行。
五、第五章 调停备用交易
（一）第五章章节名称由“调停备用交易”修订为“应急启停交易”。
（二）原第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条不再执行。
（三）原第三十八条关于应急启停认定时长限制“不超过72小时”修订为“不超过168小时”。
（四）该章新增条款如下：
火电机组在停机提供应急启停辅助服务期间，不得擅自开展检修工作，否则取消应急启停所应得补偿资金，并纳入两个细则考核。
六、增加章节 自备电厂交易
该章具体条款如下：
（一）为充分调动自备电厂参与电网调峰、顶峰的积极性和主动性，对于符合国家产业政策，达到能效、环保标准，公平承担与产业政策相符合的政府性基金、政策性交叉补贴和系统备用费，满足市场准入条件的自备电厂，将其纳入陕西电力辅助服务市场统一管理。
（二）自备电厂交易包括调峰交易和顶峰交易。自备电厂调峰交易指自备电厂在纯下网模式下，通过主动减少机组发电出力（低于自备电厂调峰基准）缓解新能源消纳压力，获取价格补偿的交易。自备电厂顶峰交易指自备电厂在纯上网模式下，通过主动增加机组发电出力（高于自备电厂自供负荷）缓解电力供应压力，获取价格补偿的交易。
（三）自备电厂的调峰基准取开机容量的平均发电出力（0.7×开机容量）和自供负荷的较小值。
（四）自备电厂依据调度机构指令提供调峰或顶峰服务，机组性能指标需满足西北区域“两个细则”相关要求，调度机构依照“两个细则”进行考核管理。自备电厂未参与辅助服务交易期间，按照“以用定发、自发自用”原则运行。
（五）市场初期，自备电厂调峰交易基于其实际调峰电量，按照固定下网补偿价格及深度调峰补偿价格进行结算。其中，自备电厂实际调峰电量指其机组出力低于调峰基准部分形成的未发下网电量，固定下网补偿价格暂定为300元/MWh；对于自备电厂机组出力低于50%负荷率部分形成的未发深调电量，依据深度调峰对应各档位的市场出清价格予以额外补偿。
（六）市场初期，自备电厂顶峰交易基于其实际顶峰电量，按照固定上网补偿价格进行结算。其中，自备电厂实际顶峰电量指其机组出力高于自供负荷部分形成的增发上网电量，固定上网补偿价格暂定为100元/MWh。
（七）自备电厂调峰服务补偿费用由省内负荷率大于有偿调峰基准的火电厂、风电场、光伏电站按照调用时段共同分摊，具体分摊方式与第四章深度调峰补偿费用分摊方式一致。
（八）自备电厂顶峰服务补偿费用由通过市场机制形成用电价格的市场化用户按照当月实际用电量比例共同分摊，计算方式如下：
市场化用户分摊金额=市场化用户月度用电量/参与分摊的所有市场化用户月度总用电量×自备电厂顶峰补偿总费用
七、增加章节 可调节用户交易
该章具体条款如下：
（一）可调节用户交易包括调峰交易和顶峰交易。可调节用户调峰交易指其在弃风弃光等调峰困难时段，通过增加自身用电负荷（高于该可调节用户基线负荷）释放新能源消纳空间，获取价格补偿的交易。可调节用户顶峰交易指其在负荷高峰等电力供需紧张时段，通过降低自身用电负荷（低于该可调节用户基线负荷）缓解电力供应压力，获取价格补偿的交易。
（二）参与辅助服务交易的可调节用户应为接入10千伏及以上电压等级，独立立户、单独计量，具备法人资格（能提供自身社会信用统一代码）、财务独立核算、信用良好、能够独立承担民事责任的经济实体，所属产业应符合国家和地方产业政策及节能环保要求，两年内无窃电、违约用电行为。
（三）可调节用户可采取独立方式或经负荷聚合商代理方式参与调峰、顶峰交易。独立用户、负荷聚合商应具备与调度控制系统、新型电力负荷管理系统数据交互，且能够响应电网调节需求的可调节负荷，根据系统运行需要和自身情况响应调节指令，调节自身用电负荷曲线，提供电力辅助服务。独立用户最小调节能力应不低于1MW，单日累计持续响应时间不低于1小时；负荷聚合商总调节能力应不低于5MW，单日累计持续响应时间不低于1小时。
（四）可调节用户基线负荷的计算按照《电力用户需求响应节约电力测量与验证技术要求》（GB/T 37016-2018）执行，其中第5.1.2典型日确定中，暂定N取5。即可调节用户基线负荷计算的典型日按如下规则选取：
1）若辅助服务交易发生在工作日，则基于辅助服务交易日向前选取未提供辅助服务或未执行需求响应等负荷管理措施的5个工作日，从上述5天中再剔除可调节用户日最大负荷最大、最小的两天，剩余3天组成基线参考日集合。
2）若辅助服务交易发生在非工作日，则基于辅助服务交易日向前选取未提供辅助服务或未执行需求响应等负荷管理措施的3个非工作日组成基线参考日集合。
（五）可调节用户提供调峰辅助服务时，需保证调峰响应时段内（每15分钟为一个时段）用电负荷不低于对应时段的基线负荷，且该时段内调峰电量不低于出清电量的70%，否则该时段视为无效响应时段。
（六）可调节用户提供顶峰辅助服务时，需保证顶峰响应时段内（每15分钟为一个时段）用电负荷不高于对应时段的基线负荷，且该时段内顶峰电量不低于出清电量的50%，否则该时段视为无效响应时段。
（七）市场初期，可调节用户调峰交易基于其实际调峰电量，按照固定调峰补偿价格进行结算。其中，可调节用户实际调峰电量指其用电负荷高于基线负荷部分形成的积分电量，固定调峰补偿价格暂定为550元/MWh。
（八）市场初期，可调节用户顶峰交易基于其实际顶峰电量，按照固定顶峰补偿价格进行结算。其中，可调节用户实际顶峰电量指其用电负荷低于基线负荷部分形成的积分电量，固定顶峰补偿价格暂定为1500元/MWh。
（九）待市场成熟后，可调节用户调峰、顶峰交易变更为以上述固定补偿价格为报价上限，由可调节用户自主报价与其他市场主体竞价出清。电动汽车平台、虚拟电厂平台、综合能源集成平台等可参照可调节用户参与调峰、顶峰市场。
（十）负荷聚合商应在陕西省电力负荷管理中心完成聚合能力认证，并参照陕西电力市场售电公司注册要求在陕西电力交易平台完成注册。鼓励售电公司注册负荷聚合商，优先代理其零售用户参与电网调峰、顶峰辅助服务交易。
（十一）负荷聚合商代理用户参与辅助服务交易时，应明确与其代理用户间的补偿资金分配及结算方式。负荷聚合商代理其他售电公司签约用户参与辅助服务交易时，应与其他售电公司协商签署知情同意书并报市场运营机构备案。
（十二）可调节用户调峰服务补偿费用由省内负荷率大于有偿调峰基准的火电厂、风电场、光伏电站按照调用时段共同分摊，具体分摊方式与第四章深度调峰补偿费用分摊方式一致。
（十三）可调节用户顶峰服务补偿费用由通过市场机制形成用电价格的市场化用户按照当月实际用电量比例共同分摊，计算方式如下：
市场化用户分摊金额=市场化用户月度用电量/参与分摊的所有市场化用户月度总用电量×可调节用户顶峰补偿总费用
八、增加章节 储能交易
该章具体条款如下：
（一）具有独立计量关口或直接接入电网侧的储能设施，可作为独立主体参与电网调峰、顶峰交易，包含电化学储能、抽水蓄能、压缩空气储能等储能类型。参与电网调峰、顶峰交易的储能设施的充放电规模应不小于10MW/20MWh，并具备自动发电控制功能，调节性能需满足相关要求并接入调度机构，实现充、放电等信息的实时监控。
（二）储能交易包括调峰交易和顶峰交易。储能调峰交易指其储能设施在弃风弃光等调峰困难时段，通过吸收富余电能释放新能源消纳空间，获取价格补偿的交易。储能顶峰交易指储能设施在负荷高峰等电力供需紧张时段，通过释放存储电能缓解电力供应压力，获取价格补偿的交易。
（三）储能交易采用集中竞价模式进行交易组织，储能调峰交易的报价区间为0-550元/MWh，顶峰交易的报价区间为0-1500元/MWh，报价最小单位为1元/MWh。
（四）电力调度机构依据市场需求进行调峰、顶峰交易组织，出清确定储能设施的充电、放电曲线。当储能调峰交易和顶峰交易调用时段发生冲突时，优先组织顶峰交易保障电力安全供应。
（五）中标调峰交易、顶峰交易的储能设施，其调峰电量、顶峰电量所对应的后置放电、前置充电过程由调度机构根据电网实际运行情况统筹安排。
（六）同时中标调峰、顶峰交易的储能设施，选取补偿费用较高的交易类型作为实际中标结果，同一日内单个储能主体只可获取顶峰或调峰其中一种辅助服务补偿。
（七）储能调峰交易按照调度机构实际调用时段内储能设施充电曲线所形成的积分电量及对应市场出清价格进行结算；储能顶峰交易按照调度机构实际调用时段内储能设施放电曲线所形成的积分电量及对应市场出清价格进行结算。
（八）储能设施充放电损耗电量纳入国网陕西电力售电量口径统计，损耗电量所应承担费用按照政府有关电价文件执行。
（九）储能调峰服务补偿费用由省内负荷率大于有偿调峰基准的火电厂、风电场、光伏电站按照调用时段共同分摊，具体分摊方式与第四章深度调峰补偿费用分摊方式一致。
（十）储能顶峰服务补偿费用由通过市场机制形成用电价格的市场化用户按照当月实际用电量比例共同分摊，计算方式如下：
市场化用户分摊金额=市场化用户月度用电量/参与分摊的所有市场化用户月度总用电量×储能顶峰补偿总费用
（十一）在火电企业、电力用户计量关口出口内建设的储能设施，同火电企业、电力用户作为统一整体通过相适应的深度调峰交易、可调节用户交易等形式参与辅助服务市场。用户侧储能设施应接入新型电力负荷管理系统。
九、第六章 市场组织与竞价
（一）原第四十五条不再执行。
（二）该章新增条款如下：
1）每日8时前，有意愿提供调峰、顶峰辅助服务的自备电厂向辅助服务平台申报次日机组有功出力可调区间。
2）每日8时前，有意愿提供调峰、顶峰辅助服务的可调节用户向辅助服务平台申报次日可调节能力及可调节时段。
3）每日8时前，有意愿提供调峰、顶峰辅助服务的储能设施向辅助服务平台申报次日可充放电时段、最大充放电电力及交易价格。
4）当陕西次日因电网备用容量不足、局部供电能力不足、或其他不确定性因素存在电力供应缺口，需要采取电力需求响应等负荷管理措施保障电力安全供应的情况时，电力调度机构不再组织该交易日可调节用户顶峰交易出清，并按照相关政策文件要求配合开展电力需求响应等负荷管理工作。
十、第七章 交易结果执行
（一）原第五十条内容“为保证电网安全运行，电力调度机构在特殊情况下可根据电网调峰需求采取临时增加或中止运行机组调峰资源、安排机组应急启停调峰等措施”修订为“为保证电网安全运行，电力调度机构在在特殊情况下可根据电网调峰、顶峰需求采取临时增加或中止各类调峰、顶峰灵活调节资源的措施”。
（二）原第五十二条内容“获得的考核罚金优先补充深度调峰服务基金，以弥补因火电厂或风电场、光伏电站分摊的深度调峰费用达到分摊金额上限，导致深度调峰补偿金额存在的缺额。”删除。
（三）该章新增条款如下：
1）调峰辅助服务交易中不同类型市场主体报价相同时，采用“公网火电深调第一档调峰优先于自备电厂调峰，储能调峰优先于可调节用户调峰”的调用原则。
2）可调节用户在无效响应时段内所产生的调峰（顶峰）电量不予结算，实际调峰（顶峰）电量高出出清电量1.5倍的部分不予结算。
3）电力调度机构与陕西省电力负荷管理中心负责联合开展可调节用户调峰、顶峰辅助服务交易执行效果评估。
4）自备电厂、储能设施因故障缺陷等自身原因导致实际调峰（顶峰）电量低于出清调峰（顶峰）电量的90%时，对调峰（顶峰）电量缺额部分进行考核：
考核罚金=max(0，出清调峰(顶峰)电量×90%-实际调峰(顶峰)电量)×出清(补偿)价格×1.3

5）自备电厂、储能因故障缺陷等自身原因导致实际调峰（顶峰）电量高于出清调峰（顶峰）电量110%且对电网调峰、顶峰无正向影响时，高出部分不予补偿。
6）自备电厂参与电网调峰、顶峰交易不影响其现行资金结算方式。
7）各市场主体因参加电网调峰、顶峰辅助服务交易而产生的中长期交易偏差电量及费用，由市场主体自行承担或与售电公司协商承担。其中可调节用户不经由代理其中长期交易的售电公司参与辅助服务交易时，需自主或通过代理负荷聚合商与该售电公司签署知情同意书并提前报市场运营机构备案。
8）所有参与调峰的发电企业调峰分摊金额与“两个细则”兑现金额（分摊为正、补偿为负）之和设置分摊上限，计算方式如下：
火电厂分摊上限=火电厂实际上网电量×本省燃煤机组标杆电价×10%
风电场、光伏电站分摊上限=风电场、光伏电站实际上网电量×本省燃煤机组标杆电价×20%
9）单位结算周期内，各发电企业调峰分摊金额与“两个细则”兑现金额之和大于分摊金额上限时，按分摊金额上限进行支付。对因发电企业设备故障、燃料紧缺等自身原因停运导致该结算周期内无上网电量或上网电量过低，影响其正常分摊时，基于其上一年度月均上网电量制定分摊上限。
10）因某发电企业支付费用达到上限，导致调峰分摊费用存在缺额时，缺额部分由其余未达到分摊上限的发电企业按照修正后发电量比例承担，计算方式如下：
未达到分摊上限发电企业分摊费用缺额=发电企业修正后发电量/未达到分摊上限各发电企业总修正后发电量×调峰分摊费用总缺额
11）所有参与调峰的发电企业支付费用均达到上限且调峰分摊费用仍存在缺额时，缺额部分由提供调峰辅助服务的市场主体在其获得补偿费用中消减，计算方式如下：
市场主体缺额消减费用=市场主体调峰补偿费用/调峰补偿总费用×调峰分摊费用总缺额
12）市场主体考核罚金优先补充调峰辅助服务资金池，以弥补因火电厂或风电场、光伏电站支付费用达到分摊上限，导致调峰分摊金额存在的缺额。
十一、第八章 计量与结算
（一）原第五十三条内容“电网企业按照调度管辖范围记录所辖并网发电厂辅助服务交易、调用、计算和结算等情况”修订为“电网企业按照陕西电力辅助服务交易组织范围记录各类市场主体辅助服务交易、调用、计算和结算等情况”。
（二）原第五十四条内容“辅助服务计量的依据为：电力调度指令、系统采集的实时数据、电量数据等”修订为“辅助服务计量的依据为：电力调度指令、调度控制系统采集的实时数据、用电信息采集系统、新型电力负荷管理系统采集的用电量数据和用电负荷数据等”。
（三）原第五十六条中“调峰服务费用”修订为“辅助服务费用”。
十二、第九章 信息发布
（一）原第五十七条中“发电企业”修订为“市场主体”。
（二）原第五十八条中“发电厂”修订为“市场主体”。
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