内部资料

注意保存
深入学习实践科学发展观活动简报
西北电监局深入学习实践

科学发展观活动领导小组办公室              第3期         2008年10月30日

主 要 内 容

· 西北电监局党组理论学习中心组交流学习实践活动体会
· 西北电监局开展“送温暖 献爱心”向地震灾区捐赠衣被活动
地址：陕西省西安市科技四路秦唐12栋10号楼

邮编：710075   电话：029—81008096  传真：029—81008017
西北电监局党组理论学习中心组

交流学习实践活动体会

10月27日，西北电监局党组书记、局长王天才同志主持召开党组理论学习中心组扩大会议，共同交流学习实践科学发展观活动学习体会。局党组成员、副局长雷金娥、李英华，局党组成员、办公室主任薛浒以及局处级以上干部参加了会议。省委第十指导检查组副组长李官梁同志出席了会议。

参加会议的同志一致认为，学习实践活动要想取得实效必须紧紧围绕三个着力点下功夫、求突破、见成效，从而推动西北电力工业又好又快发展。监管干部对科学发展观的认识水平如何、领导和推动科学发展的能力如何，直接影响到各项监管政策措施的落实，关系到贯彻落实科学发展观的成效。因此，我们要进一步增强责任感和使命感，切实抓好学习实践活动，紧密联系西北电力监管工作的实际，查找电力监管工作中存在的突出问题，把学习实践活动作为破解监管难题的重大契机，把破解监管难题摆在学习实践活动的重要位置，更加自觉地用科学发展观武装头脑、谋划发展、解决问题、推动工作。
学习交流会上，局党组成员结合局成立四年来西北电力监管工作的实际、下半年主要监管工作以及明年工作思路谋划，先后发言，深入交流了学习调研阶段的心得体会。局各处室负责同志也联系各处室工作职能和特点，进行了发言。大家在发言中，紧紧围绕电监会党组确定的深入贯彻落实科学发展观，坚持以人为本、监管为民的理念，以依法履行监管职责、推动完善监管体制、探索创新监管机制、促进电力工业全面协调可持续发展的实践载体和王旭东主席提出的“六个坚持、五个必须”、“五个见成效”的要求，结合调研课题，针对西北电力监管工作实际，从坚持监管定位，找准监管切入点、完善监管体制机制、提高监管队伍整体素质、提高监管工作有效性等方面进行解放思想讨论，深刻分析了存在的差距与潜力，进行了深入交流，初步梳理在科学发展上存在的突出问题，进一步统一了思想。
王天才同志最后强调，要进一步深化理论学习，不断巩固扩大学习成效。学习好、掌握好科学发展观的深刻内涵，是一项管根本、管全局、管长远的任务。这次学习实践活动要取得扎实成效，首要前提就是对科学发展观的认识要有新的提高，对影响西北电力工业和电力监管科学发展的问题要有准确把握，只有这样才能找准症结点、选好突破口，卓有成效地推进各项监管工作。学习实践科学发展观是一项长期的任务，我们的学习必须与时俱进、不断深化。必须自觉把学习贯穿活动的全过程，不断深化对科学发展观的认识和理解。必须紧密联系实际搞好调查研究，分析查找突出问题，进一步坚定推进科学发展的信心和决心，把学习成果真正转化为推动全局科学发展的思路和措施。
省委第十指导检查组副组长李官梁同志对我局第一阶段学习实践活动的情况给予充分肯定，同时提出了下一步工作的指导意见。
西北电监局开展“送温暖 献爱心”
向地震灾区捐赠衣被活动

10月30日，西北电监局机关干部职工积极响应陕西省委、省政府关于向地震灾区捐赠衣被活动的号召，帮助地震灾区困难群众安全过冬，开展向地震灾区捐赠衣被活动。
局党组书记、局长王天才同志，局党组成员、副局长雷金娥同志、李英华同志，局党组成员、办公室主任薛浒同志，积极带头捐赠，全局干部职工积极响应，踊跃捐赠，为灾区人民过冬驱寒送去一份关心和温暖。截止目前，全局共捐赠20床新棉被。大家纷纷表示，要把这次“送温暖、献爱心”向地震灾区捐赠衣被活动作为深入学习实践科学发展观、构建和谐社会的具体行动，切实使灾区人民感受到社会主义大家庭的温暖。
按照省上的要求，我局捐赠的衣被已打包将尽快送往结对帮扶点汉中市南郑县牟家坝镇响水岩村，帮助困难受灾群众安全过冬。

 
报：电监会深入学习实践科学发展观领导小组办公室，省委深入学习实践
科学发展观领导小组办公室。

送：省委深入学习实践科学发展观领导小组第十指导检查组，局深入学习
实践科学发展观领导小组各成员。
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