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主 要 内 容

· 电监会系统抗震救灾和奥运保电总结表彰大会召开，西北电监局荣获“抗震救灾先进集体”荣誉称号
· 西北电监局进行学习实践活动解放思想大讨论
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电监会系统抗震救灾和奥运保电总结表彰大会召开，西北电监局荣获“抗震救灾先进集体”
荣誉称号
11月17日，国家电监会在京召开电视电话会议，隆重表彰电监会系统在抗震救灾和奥运保电工作中涌现出的先进集体和先进个人。电监会赴四川省抗震救灾保电工作指挥部、西北电监局等7个单位被授予“国家电监会抗震救灾保电工作先进集体”荣誉称号，包括我局党组书记、局长王天才和局党组成员、办公室主任薛浒在内的30名同志被授予“国家电监会抗震救灾保电工作先进个人”荣誉称号；电监会电力应急管理办公室等3个单位被授予“国家电监会奥运保电工作先进集体”荣誉称号，包括我局安全处处长仇毓宏在内的38名同志被授予“国家电监会奥运保电工作先进个人”荣誉称号。
国家电监会主席王旭东在会上要求全体干部职工，要以受表彰的先进集体和先进个人为榜样，深入贯彻落实科学发展观，切实做好电力监管工作，为推动电力工业又好又快发展做出新的贡献。

表彰大会由电监会副主席史玉波主持。电监会副主席王禹民宣读了电监会党组《关于表彰电监会系统抗震救灾和奥运保电工作先进集体和先进个人的决定》。电监会副主席王野平、纪检组长江岩出席了表彰大会。

王旭东主席指出，5月12日汶川特大地震发生后，电监会坚决贯彻落实党中央、国务院关于抗震救灾的一系列决策部署，快速反应，紧急动员，在震后紧急研究部署抗震救灾保电工作，及时启动应急机制，派出由电监会领导带队的工作组赶赴四川、甘肃灾区，迅速在灾区成立抗震救灾保电工作指挥部工作组，指导协调灾区电力企业抗震救灾保电和电力安全生产工作。

在奥运保电工作当中，电监会认真贯彻落实中央“举办一届有特色、高水平的奥运会”的要求，及时召开会议，提早部署安排奥运保电工作，精心制定奥运保电方案，明确了各单位保电工作的责任，对奥运保电各项工作提出了具体要求。同时开展电力行业安全生产安保措施的百日督查专项行动，对涉奥地区和部门进行了重点检查和督查。

王主席指出，电监会四川抗震救灾保电工作指挥部被党中央、国务院、中央军委授予“全国抗震救灾英雄集体”。奥组委对奥运保电工作给予了高度评价。这些成绩，归功于党中央、国务院的正确领导和亲切关怀，归功于有关部门、地方政府、人民军队的大力支持和无私帮助，归功于电力行业广大干部职工的团结协作和奋勇拼搏。

王主席进一步指出，今年以来的三次保电工作所取得的成绩得益于党中央、国务院的坚强领导；得益于快速的应急反应机制和科学的指挥协调体系；得益于全行业上下一条心，认识到位、责任到位、措施到位；得益于人民群众的理解与支持。这些宝贵经验，是我们在这几次保电工作中的重要收获，要在今后的工作中发扬光大。

王主席强调，这些经验是宝贵的精神财富，我们一定要倍加珍惜，并在今后的工作中大力发扬。一是要弘扬不畏艰险、迎难而上的拼搏精神。二是要弘扬一丝不苟、精益求精的敬业精神。三是要弘扬顾全大局、艰苦奋斗的奉献精神。四是要弘扬齐心协力、团结协作的团队精神。

最后，王主席强调指出，当前国际金融市场剧烈动荡，世界经济受到严重冲击，对我国经济的影响已经显现。为抵御不利影响，党中央、国务院适时出台了一系列扩大内需、促进经济增长的措施。我们要把思想统一到中央对经济形势的正确判断上来，把行动统一到中央的决策部署上来，结合电监会工作实际和当前正在深入开展的学习实践科学发展观活动，切实抓好中央决策的贯彻落实工作。要紧紧围绕实践载体，着力解决影响电力科学发展和制约电力监管工作的突出问题，确保学习实践活动取得实实在在的成效。要进一步做好电力供需的分析预测工作，针对当前国民经济发展出现的新形势，密切关注和监测电力供需形势的新情况、新变化，加强对形势的分析和研判，积极提出意见和对策建议，为中央决策服务。要继续发扬抗震救灾和奥运保电的好做法、好经验，进一步落实安全责任和安全措施，全力做好今冬明春安全生产的各项工作，确保电力系统安全稳定运行和电力可靠供应。要抓紧完成今年的各项工作任务，并认真总结全年工作，研究提出明年工作思路，争取早动手、早布置、早落实。

西北电监局全体干部职工在西安分会场参加了总结表彰大会。会后，王天才局长强调，在抗震救灾斗争中我局反应迅速，做到第一时间掌握并上报信息，第一时间到达现场指导电力企业抗灾保电，使陕西、甘肃两个受灾省得以在5月24日前全面恢复供电，有力支持了两省的抗震救灾工作。我们的表现得到了会领导的认可，获得“先进集体”荣誉称号当之无愧。

王天才局长强调，我们要按照王旭东主席讲话精神，认真做好在当前经济形势下的电力供需形势预测分析，积极提出对策建议。进一步做好电力安全监管工作，落实安全责任和措施。按照学习实践活动第二阶段的工作要求，深入开展调查研究，努力查找问题，紧密围绕实践载体，在法律法规授权、内外环境许可条件下，扎扎实实做好工作，着力解决社会影响较大的突出矛盾和焦点问题。他特别强调，宏观经济的影响可能会导致电力供需形势的进一步下滑，电力企业之间的各种问题可能会进一步凸显，我们的监管责任将会更重。大家要在努力完成全年工作的基础上，开动脑筋，积极思考，集思广益，寻求准确定位，形成明年的工作思路。
西北电监局进行学习实践活动解放思想大讨论
11月17日至18日，西北电监局党组书记、局长王天才同志主持召开党组理论学习中心组扩大会议，组织处以上干部认真学习王旭东主席在陕西、甘肃调研时的讲话精神，结合西北电力监管工作实际，进行学习实践活动解放思想大讨论。局党组成员、副局长雷金娥、李英华，局党组成员、办公室主任薛浒以及处级以上干部参加了会议。
    大会一致认为，学习实践活动重在突出实践，重在解放思想，重在解决突出问题。电力监管干部对科学发展观的认识水平如何，推动科学发展的能力如何，直接影响到各项监管政策措施的落实，关系到贯彻落实科学发展观的成效。因此，我们要认真学习王旭东主席在陕西、甘肃调研时的讲话精神，紧密联系西北电力监管工作的实际，进一步增强责任感和使命感，查找工作中存在的突出问题，把学习实践活动作为破解监管难题的重大契机，把破解监管难题摆在学习实践活动的重要位置，更加自觉地用科学发展观武装头脑、谋划发展、解决问题、推动工作，切实搞好学习实践活动。
学习讨论会上，局党组成员结合局成立三年多来西北电力监管工作的实际、下半年主要监管工作以及明年工作思路谋划先后发言，深入交流学习体会，提出明年工作的总体思路。局各处室负责同志也针对各处室工作职能和特点，提出明年工作的初步打算。大家在发言中，紧紧围绕电监会党组确定的深入贯彻落实科学发展观，坚持以人为本、监管为民的理念，以依法履行监管职责、推动完善监管体制、探索创新监管机制、促进电力工业全面协调可持续发展的实践载体和王旭东主席提出的“六个坚持、五个必须”和“五个见成效”的要求，结合调研和初步梳理的在科学发展上存在的突出问题，围绕如何进一步完善电力监管法律法规建设，如何深化电力市场改革和结合区域特点推进电力市场建设，如何创新和完善电力监管内容、方法、手段和措施，如何完善电力监管体制机制，如何提高监管队伍素质以及总结今年的工作，谋划明年工作思路等方面进行解放思想大讨论，深刻分析存在的差距与潜力，进一步统一了思想。
王天才同志最后强调，学习实践活动要取得扎实成效，必须自觉地把学习贯穿活动的全过程，不断深化对科学发展观的认识和理解。必须紧密联系实际搞好调查研究，分析查找突出问题。要采取多种形式广泛征求各界对电力监管工作的意见和建议，找准问题，深刻分析，进一步坚定做好电力监管工作的信心和决心，把学习成果真正转化为推动全局科学发展的思路和措施。
报：电监会深入学习实践科学发展观领导小组办公室，省委深入学习实践
科学发展观领导小组办公室。

送：省委深入学习实践科学发展观领导小组第十指导检查组，局深入学习
实践科学发展观领导小组各成员。
地址：陕西省西安市科技四路秦唐12栋10号楼
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