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西北电监局在学习实践科学发展观活动中
广泛征求多方意见
西北电监局学习实践活动开展以来，按照陕西省委、国家电监会的总体要求，广泛征求和认真听取各方面意见和建议。局党组书记、局长、局学习实践活动领导小组组长王天才同志在领导小组会上强调，要紧紧抓住调查研究、广泛征求意见等重点环节，广泛征求和认真听取各方面意见和建议，要采取召开座谈会、设立意见箱、个别谈心、发放征求意见表和调查问卷等多种方式，广泛征求党员、干部、群众的意见和建议。局党组及党员领导干部还要采取适当方式征求被监管对象电力企业的意见。对征求到的意见和建议，能整改的立即整改，不能马上解决的，要认真研究整改的措施，为下一步找准和解决存在的突出问题打下良好基础。 
    为推动我局学习实践活动的深入开展，促进西北电力监管工作科学发展，我局印发了《关于在深入学习实践科学发展观活动中征求意见的函》。局党组书记、局长、局学习实践活动领导小组组长王天才同志，局党组成员、副局长、局学习实践活动领导小组副组长雷金娥、李英华同志，局党组成员、办公室主任、局学习实践活动领导小组办公室主任薛浒同志，先后结合近期下基层调查研究、供电检查复查、安全检查等工作，分别带队到陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆省区，通过召开座谈会，上门走访等多种形式，广泛征求了西北五省区发改委（物价局）、经委（工交办）、环保局、安监局，西北区域50余家电力企业的意见和建议。同时，向局各处室下发了《关于在学习实践活动中征求意见的通知》和《深入学习实践科学发展观活动征求意见表》，共发出征求意见函100余份、征求意见表50份，召开座谈会10余次。截止目前，已征求到涉及电力工业科学发展、电力改革及电力监管、作风建设及干部队伍建设等方面以及包括学习实践活动第一阶段调研中征求的意见和建议近百条。西北五省区政府相关部门和电力企业在肯定我局近年来在电力安全监管、协调厂网关系、监督电费结算和维护电力市场秩序，保护电力投资者、经营者、消费者权益等方面工作的同时，对加快电力工业立法、深化电力体制改革、加强电力监管工作、加快推进电力市场建设以及推行电力安全标准化、加强自备电厂管理、协调电煤供应等方面提出了意见和建议。
    按照学习实践活动第二阶段的安排部署，将征求到的意见和建议及时梳理汇总印发局领导班子成员。领导班子成员将结合初步查找存在的突出问题和梳理汇总的意见建议，撰写专题民主生活会发言提纲，按照科学发展观的要求，分析查找差距和不足，明确今后的努力方向。
西北电监局在学习实践活动中认真开展调研工作
学习实践活动开展以来，西北电监局紧紧围绕电监会党组提出的深入贯彻落实科学发展观，坚持以人为本、监管为民的理念，以依法履行监管职责、推动完善监管体制、探索创新监管机制、促进电力工业全面协调可持续发展为实践载体和王旭东主席提出的“六个坚持、五个必须”、“五个见成效”的要求，按照电监会学习实践活动领导小组《关于印发电监会深入学习实践科学发展观活动调研工作方案的通知》和陕西省委学习实践活动领导小组办公室《关于在深入学习实践科学发展观活动中广泛开展课题调研的通知》的要求，认真开展调查研究工作。
西北电监局结合学习贯彻党的十七届三中全会精神，同时结合西北电力监管工作实际和当前经济形势，按照第一要务是发展、核心是以人为本、全面协调可持续发展、根本方法是统筹兼顾和贯彻科学发展观必须加强和改进党建设的要求，局领导班子集体选定了6个方面的重点调研课题。局领导班子成员领题带头开展调研，局党组书记、局长王天才同志，局党组成员、办公室主任薛浒同志先后到陕西、甘肃等地调研。局党组成员、副局长雷金娥同志先后到新疆、青海等地调研。局党组成员、副局长李英华同志到宁夏等地调研。调研中围绕进一步探索完善电力监管体制机制、进一步推进电力体制改革、不断丰富监管手段和措施、加强监管队伍建设和完成今年电力监管工作的落实情况，开展了形式多样的调查研究工作。特别是用电课题组针对当前经济形势，调研西北区域工业用电量和全社会用电量的情况，了结主要工业行业当前的经营状况，研究分析电力工业和经济发展的走势，及时向电监会和西北五省（区）政府及有关部门进行汇报和报告，提出意见和建议，为政府宏观决策提供依据。同时，对下一步电力供需形势进行分析预测，对电力企业的生产经营活动开展有效指导。为了贯彻落实《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》，农村用电科题组在西北区域开展了农村用电情况十百千调研活动。调研方式采取召开用户座谈会、走访用户、问卷调查等，分不同类型的10个县、100个村、1000户村民进行调查，仅问卷调查就涉及28类问题。调研的内容包括农村电网建设与改造情况、农村电网供电可靠性和农村用户端电压情况、农村供电服务情况、农村电价水平和电价执行情况以及农村安全用电情况，基本涵盖了农村用电的各个方面。

目前已完成了《西北区域近期全社会及工业用电情况的调研报告》、《西北地区发电企业和电网企业电费结算情况的调研报告》、《西北区域可再生能源发展及电网企业全额收购可再生能源电量情况的调研报告》、《西北区域燃煤发电厂储灰场大坝安全管理情况的调研报告》等4个专题调研，并上报省委学习实践活动领导小组办公室。《西北电力监管组织机构及干部人事工作的调研》、《西北区域农村用电情况的调研》正在整理分析汇总中。下一步西北电监局将充分运用学习调研、征求意见和专题民主生活会的成果，认真梳理贯彻落实科学发展观方面存在的突出问题，制定贯彻落实科学发展观的主要思路和加强领导班子自身建设的具体措施。
报：电监会深入学习实践科学发展观领导小组办公室，省委深入学习实践
科学发展观领导小组办公室。

送：省委深入学习实践科学发展观领导小组第十指导检查组，局深入学习
实践科学发展观领导小组各成员。
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