发电业务许可证申请材料附件明细
申请人必须是独立法人企业。如果企业不具备法人资格，根据隶属关系，由具备法人资格的上级单位提出申请。若申请人为本企业提出申请的，提供以下所有的附件材料；若申请人为不具备法人资格的下属企业提出申请的，在附件3～5、7～9中提供下属企业的资料。提交材料时，附件材料每页右下角须加盖单位公章
附件1:法人营业执照副本复印件；申请人为不具备法人资格的下属企业提出申请，还需提供下属企业营业执照副本复印件。

附件2:①企业成立2年以上的,提供会计师事务所出具的最近两年的审计报告和企业年度财务报告，企业财务分析报告；

②企业成立不足2年的，提供会计师事务所出具的年度审计报告、企业年度财务报告和企业财务分析报告(或验资报告, 年度财务报告和财务分析报告)。

说明：财务分析报告的内容应该包括：企业基本情况介绍，财务分析的资料来源；从企业偿债能力、资产运营状况、盈利能力等方面分析企业的现状，分析企业可能存在的财务风险及防范措施。对可能影响企业偿债能力如银行授信额度、长期租赁、担保责任、或有负债等进行必要分析。
注：
一、以上财务资料必须提供申请人的。
二、年报中必须提交“负债表、利润及利润分配表、现金流量表”。
三、审计报告中必须是对年报中“负债表、利润及利润分配表、现金流量表”的审计。
四、审计报告中必须要有附注、中介机构的《营业执照》、《执业证书》和《执业资格证书》。
附件3: 安全负责人提交①身份证复印件、②任职文件复印件、③专业技术任职资格证书或岗位培训合格证书复印件（与安全相关的培训证书）。

附件4: 生产运行负责人提交①身份证复印件、②任职文件复印件、③专业技术任职资格证书或岗位培训合格证书复印件（与生产运行相关的培训证书）。

附件5: 技术负责人提交①身份证复印件、②任职文件复印件、③专业技术任职资格证书或岗位培训合格证书复印件（与发电技术相关的培训证书）。

附件6: 财务负责人提交①身份证复印件、②任职文件复印件、③专业技术任职资格证书或岗位培训合格证书复印件（与财务相关的培训证书）。

说明：以上各负责人的有效身份证件应为中华人民共和国承认的，有效证明身份的证件。
注：
一、负责人指的是企业负责人，即公司级（或厂级）领导。如果负责人的专业不是相关专业或技术职称不具备中级以上资格的，除附以上负责人资料外，还需附第二负责人（相关科室负责人）资料。

二、如果电厂是委托其他单位运行的，安全、运行和技术负责人可附受委托运行单位的负责人资料，同时附一份两企业之间的委托运行协议。     
①存量发电项目（对2005年11月30日以前机组全部建成投产的存量电厂）：
附件7: 按照申请表第8.1项填写顺序，将审批、环保、验收方面情况分别合并填入《存量发电项目审批、环保、验收情况证明》，作为项目审批、环保、验收方面的证明材料，如在项目审批、环保、验收方面有特殊情况需要提供说明材料，则一并放入附件7中。
《存量发电项目审批、环保、验收情况证明》填写说明： 

一、项目审批

对于存量项目的审批情况，企业应当按如下要求填写：
1、项目审批机关

审批机关指批准发电项目建设的主管部门名称，如项目的建议书和可行性研究报告（或设计任务书、计划任务书，下同）的审批部门名称。

2、项目审批文号

（1）原则上填写可行性研究报告批复文件文号，如确实无法填写，可填写项目建议书批复文件文号、开工报告批复文件文号或年度基本建设新开工（大中型）项目计划通知文件文号。

（2）此栏按时间划分，以1986年12月31日（含）为分界点，凡在1986年12月31日（含）之前审批的可不填写此栏，否则必须填写此栏。

3、批准的建设规模

项目审批有多个环节，批复内容可能不完全一致，以最后环节的批复内容为准。如“本期工程建设规模为六十万千瓦，安装两台国产三十万千瓦燃煤发电机组”。

二、环保验收
（一）对于存量项目的环保情况，企业应当按如下要求填写：

1、1998年12月31日(含)之前发电项目所有机组全部投产的，可不填写环保验收机关、文号、结论，但必须在说明栏内填写说明,写明该发电项目目前是否被环境保护行政主管部门责令停产或限期停产的情况。

2、1999年1月1日（含）之后发电项目所有机组未全部投产的，完成环保验收的发电项目，必须填写负责环境保护竣工验收的环境保护行政主管部门名称（或简称）以及验收文号、验收结论。未完成环保验收的则写明该发电项目目前是否被环境保护行政主管部门责令停产或限期停产的情况（还应提交以下材料）。
（二）环保需提交的材料：

1、1998年12月31日(含)之前所有机组全部投产，未完成环保验收的，火电项目应提供当年或上一年度环境保护行政主管部门出具的发电项目符合环保要求的证明材料（或环境监测报告）； 

2、1999年1月1日（含）之后投产的发电项目，如果未完成环保验收，提交：
① 环境保护行政主管部门出具的对项目环境影响报告书（表）或对环境影响登记表的审批文件或环境保护行政主管部门出具的发电项目符合环保要求的证明材料
② 建设项目符合环境保护规定的自评报告（格式文本）
③ 企业向环境保护行政主管部门申请验收的证明材料
④ 在完成环保验收后，于规定时间内补交验收报告。
三、验收

对于存量项目的验收情况，企业应当按如下要求填写： 
如发电项目通过整体竣工验收，则填写“发电项目通过竣工验收”，如发电项目未进行整体竣工验收，但各发电机组均通过启动验收，则填写“发电项目的所有机组通过启动验收”。同时，写明该项目的所有发电机组是否运行状况良好，是否具备安全、稳定运行的能力。
②新建发电项目： 
附件7: 新建发电项目按照申请表第8.2项填写顺序，提供各项目建设经有关主管部门审批或者核准的证明材料。

附件8: 新建发电项目按照申请表第8.2项填写顺序，对项目已通过环保验收的，提供环境保护验收合格报告。
对于2005年12月1日及以后投产的发电项目，如未完成环保验收，则要求如下：

（1）对于投产时间不足1年的发电项目，提供环境保护行政主管部门出具的对项目环境影响报告书（表）或对环境影响登记表的审批文件和建设项目符合环境保护规定的自评报告，企业要在规定时间内提交环境保护验收合格报告。
（2）对于投产时间超过1年的发电项目，提供环境保护行政主管部门出具的发电项目符合环保要求的证明材料或企业向环境保护行政主管部门申请验收的证明材料，以及建设项目符合环境保护规定的自评报告。企业要在规定时间内提交环境保护验收合格报告。
附件9:新建发电项目按照申请表第8.2项填写顺序，提供相关发电机组通过启动验收的证明材料或者有关主管部门认可的质量监督机构同意整套启动的质量监督检查报告。在机组通过启动验收或项目竣工后，还需在3个月内提供机组通过启动验收的证明材料或项目竣工验收的证明材料。如确实无法提供启动验收材料，可提供相应调度机构出具的其符合并网要求的证明材料，作为启动验收的替代材料。
国家电监会网址：http//www.serc.gov.cn—行政许可在线办理—申请材料下载—电力业务许可证申请材料填写客户端软件—下载“电力业务许可证申请表（发电类）”、“环保自评报告”、“存量发电项目审批、环保、验收情况证明”和制作电子版
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